

你的荒凉，我的婆婆

□ 陈昌云

近日赴云南怒江大峡谷公干，两三天时光，把枯瘦清澈的怒江沿溯了一个回合。其间，我大多数时间在车上展读龙应台君新著《1949：大江大海》，她有一句话令我记忆深刻，“有时候，感觉整个荒原，只需要山顶上的一株小树。”她说，“看它孤独的影子映在黄昏萧瑟的天空里。”

23岁的青岛公交车乘务员朱丽就是人

海荒原中一棵婆婆的小树。

惟其青葱翠绿，衬托出了浩瀚的人海及其荒凉；惟其因为婆婆而摇曳生姿，显示了这株绿树生命的旺盛。

朱丽为了保护乘客，被三名强盗暴打，车上28个乘客，包括被她保护的小伙子都无动于衷，面对她“师傅们，你们都没有搭把手吗？”的求救呼喊，这些人依旧默然，人心之荒

凉与凄清，读之令人酸鼻（朱丽事迹详见下文）。

然而，你的荒凉，就是我的婆婆。

以在下阅世40多年之常识，不客气地

说，朱丽是个傻孩子——以她的一己之力和具有韭菜般生命力的盗贼家族对垒，无异以卵击石——宛若西西弗斯，然而，西西弗斯的魅力不仅在于他永恒的失败，而且也在于他

坚韧不拔的笨拙和执著。

于是，一幅冷暖色彩对比强烈的图景出现了，当人类社会应当拥有的正义退潮后，裸在沙滩上和鲨鱼搏斗的竟是一个红颜女孩，人海的病态和残忍反衬出女孩的健硕与伟岸。

乘务员兼任了警察的角色，是僭越，还是本分？“和违法犯罪作斗争人人有责”的道德号召把职业化、专业化的打击犯罪泛化为“人人”

的社会义务，然而，不仅“人人”无法落实，而且这个“义务”也是缥缈得无法捕捉核定——就在这样的质疑声浪中，朱丽还是傻傻的站出来，清醒地固执地做她心中的西西弗斯。

照她获得的“感动青岛十佳人物”的颁奖词所云，朱丽的确“代表一种信念：为正义而生，为无私而活。”问题是，“正义”并“无私”，不应当只是朱丽独自形成的一道风景。

按照国人的传统，任何表彰的实质含义，总是有意无意地在“激扬清”：一个女孩面对罪恶挺身而出，躲在她身后的竟是一堆须眉男人；一个乘务员僭越本分，角色自我变化为除暴安良，几十平方米的空间却是合法暴力缺位而邪恶到位的死角——

污泥浊水的恶臭衬托出了朱丽的清澈透亮。

于是，你的腐臭，我的馨香。

责任编辑：李圆圆
新闻热线：(010)84151093
E-mail:workersdaily@sohu.com

信息

天津

劳模收到“感恩”礼物

本报讯（记者姜明 通讯员聂慧源）今年的农历腊八节，就在很多人以喝腊八粥的方式祈福求寿的时候，天津河北针织服装有限公司劳动模范关志成意外收到了一幅装裱精致的“百福图”十字绣，老关的脸上真是笑开了花。

“百福图”的赠送者名叫祁庆艳，今年23岁，毕业于天津医学高等专科学校，因学习成绩优异经学校推荐，现在天津市血液中心工作。“从我上高二开始直到大学毕业，关叔叔以助学金、奖学金的方式资助了我5年，帮助我走出迷茫和自卑，点亮了我生活的希望。上学时我就暗暗在心里发誓要以优异的成绩回报关心我的人，现在我的诺言实现了并找到了很好的工作，可以回来看看关叔叔了。”

还有几次，乘客们发现朱丽没有位子坐了，硬是拉她和自己挤挤，两个人的位子3个人坐。说到这些，朱丽也会感动得眼闪泪光。现在，敢上她车的小偷团伙已经越来越少，只有几次小偷见是她当班，转头就走。有乘客开玩笑说：“干脆把你的照片放大挂到车外面，吓吓他们。”

但朱丽明白，一个人的力量太微弱了，如果没有政府部门下决心好好整治一下这些小偷团伙，人身安全受威胁的不只是她，还有她的同事们和往来的乘客们。

对于乘客们有时冷漠的反应，朱丽始终觉得有点“寒心”，尤其是当她奋力为保护乘客财产拼命的时候，受助者那漠然的表情曾深深伤害了她，“其实小偷们并没那么可怕，他们也是害怕的，只要我们的乘客能主动起来喊一声，帮一把手，他们就不敢那么猖狂了。”

虽然被打多次，虽然每次事后她都劝自己下次一定不管了，可一旦再看到这种事情，她还是会出手相助，“唉，谁让我就是这样一个人啊！”这个美丽的姑娘笑着说，语气多少有点无奈。

“阳光家政”要上规模，缺少发展资金，杨天忠就安排帮扶中心为他们提供免息小额贷款，而且滚动贷款了4年。

目前，“阳光家政”在工会的扶持下，开展了百余项家政服务业务，接收了85名员工，其中九成是下岗再就业职工。2008年5月，市总工会联合劳动部门在“阳光家政”设立了“职工再就业家政培训基地”，开办7期家政培训班，如今已有448名下岗职工借此实现再就业。

时刻想着拾遗补缺

2009年10月27日，甘肃省工会帮扶工作经验交流会在金昌市召开。

在金昌市的各个街道社区工会里，困难职工都可以就近获得困难救助、信访接待、法律援助、技能培训、职业介绍、劳动合同和集体合同、小额贷款等“七位一体”的一站式



劳模写真

1月30日晚8时整，在青岛电视台800平方米的演播大厅，2009年“感动青岛十佳人物”颁奖晚会正在进行现场直播。

被众多网民誉为青岛“最美女乘务员”的朱丽高票当选“感动青岛十佳人物”。主持人对她的颁奖词是：“她有面对歹徒临危不惧的勇气，她有保护乘客也保护自己的智慧，她代表一种信念：为正义而生，为无私而活。她有23岁的青春，是公交线上流动的风景。”此时，掌声和鲜花簇拥着这位青岛“最美女乘务员”。

歹徒凶狠，乘客冷漠，但朱丽却临危不惧，勇敢站出来与歹徒抗争。这个女孩子的行为经当地媒体报道后，在社会上引起强烈反响。

记者眼前的朱丽个子不高，一笑起来就有两个可爱的小酒窝，眼角上扬，说起话来干脆利索，和她的性格一样。

记者眼前的朱丽个子不高，一笑起来就有两个可爱的小酒窝，眼角上扬，说起话来干脆利索，和她的性格一样。

朱丽做乘务员时间并不长，2009年初才开始上岗。不到一年的时间，上述类似事件她已经遇过多次，究竟有几次，她自己也记不清楚了，单因保护乘客财务安全被小偷或劫匪打，已经有六七次了。

“我也说不清为什么每次都会那么做，但当我眼睁睁看到乘客东西马上要被偷时，我就着急啊，我不能不提醒他，不能做到视而不见。”

二

记者眼前的朱丽个子不高，一笑起来就有两个可爱的小酒窝，眼角上扬，说起话来干脆利索，和她的性格一样。

朱丽做乘务员时间并不长，2009年初才开始上岗。不到一年的时间，上述类似事件她已经遇过多次，究竟有几次，她自己也记不清楚了，单因保护乘客财务安全被小偷或劫匪打，已经有六七次了。

“我也说不清为什么每次都会那么做，但当我眼睁睁看到乘客东西马上要被偷时，我就着急啊，我不能不提醒他，不能做到视而不见。”

朱丽说。她形容自己的脾气就是“急、倔”。

青岛至胶南路段有不少成群结伙的小偷，他们一般中途上车，找一些睡着了的或者粗心大意的乘客下手。时间久了，朱丽也能根据乘客外形、行为特点等判断出哪些是小偷团伙。“他们一般三四个人一起挤上车。”如果能及时把他们堵在车外当然是最好的办法，但通常是等发现他们再关门已经来不及了，又不能马上报警，因为那时他们还没开始实施偷窃。这种情况下，朱丽和她的同事们一般会大声提醒乘客：“注意保护好随身物品”、“贵重物品不要放在行李架上”……但大家似乎对这种常规性的提醒心不在焉，甚至厌烦。

细心的朱丽便煞费苦心地在售票夹的背面提前写好“注意看管随身行包”的字样，一旦发现有欲行窃的歹徒，她就用票夹拍打提醒被歹徒盯上的乘客，给乘客以暗示和警惕，20多岁的男青年喊道：“如果不是我，现在哭的就是你。但你却能做到见死不救！”

歹徒凶狠，乘客冷漠，但朱丽却临危不惧，勇敢站出来与歹徒抗争。这个女孩子的行为经当地媒体报道后，在社会上引起强烈反响。

三

记者眼前的朱丽个子不高，一笑起来就有两个可爱的小酒窝，眼角上扬，说起话来干脆利索，和她的性格一样。

朱丽做乘务员时间并不长，2009年初才开始上岗。不到一年的时间，上述类似事件她已经遇过多次，究竟有几次，她自己也记不清楚了，单因保护乘客财务安全被小偷或劫匪打，已经有六七次了。

“我也说不清为什么每次都会那么做，但当我眼睁睁看到乘客东西马上要被偷时，我就着急啊，我不能不提醒他，不能做到视而不见。”

工作向社区延伸，工会一行人在金冶里社区调研。社区楼下角落里的一间小铺，门牌上写着“阳光家政服务部”，引起了杨天忠的注意。

“阳光家政”的主人是一对夫妻，丈夫周永鑫，妻子闫海英，几年前双双下岗，辗转移居到金冶里社区，开办了这个家政服务部，打扫卫生、介绍保姆什么干，两人起早贪黑但生意却很惨淡。

“工会帮扶，贵在帮，重在扶。工会可以扶持你们把事业做大，但你们也要吸纳更多的下岗职工再就业。”对周永鑫夫妇说这番话的时候，杨天忠想了很多。

那几年，金昌市一些国有企业相继重组，一批下岗失业的女职工集中到了社区。杨天忠认为开展家政服务是吸纳就业的一个好渠道，虽然当时金昌市的家政服务业尚未启动，市场暂时并不认可，但这个时候工会可以发挥引导作用，通过“扶持一家，带动一片”，帮

40个满意

□ 通讯员 连利英

里都有本账。”

前一阵儿，张瑜峰发现靠墙的一根管道磨出了一个小洞，因为管道位置偏僻，又做过隔离处理，所以大家都没注意，但如果发现不及时，就有可能引起气体大量泄漏，张瑜峰发现后，车间立即打卡补漏，避免了一起事故。

“张师傅可勤快了，上了班总是不停地在现场转悠，我们操作工巡检过的设备，他都要重新过筛，而且他总能在你最需要帮助的时候及时出现，跟他上班，特有安全感。”化工三班操作工刘丽丽对张瑜峰非常敬佩。

入冬以来，张瑜峰上班时很少坐下来歇一会儿，越是天冷，越是夜深，他在现场巡检的时间越长，现场出现的安全隐患他坚持亲自动手、亲自处理。有时候巡检内容都超出了他的权限，一次电器设备出现故障，电仪车间的电工没有发现，竟被张瑜峰检查出来，使隐患得到及时处理。

1月21日，笔者到车间采访张瑜峰，谈话不到5分钟，他几次站起来想走。维修主任栗建华说：“他是怕采访耽误了他的工作，张瑜峰只有守着那些设备，心里才安心。”张瑜峰有点不好意思：“冬天天冷，管道容易冻，我怕离开时间长了，班里的人找不到我。”采访只得就此打住，但笔者一点也不失望，因为笔者感受到了他对工作发自内心的认可。

张瑜峰平凡，找不到可以炫耀的业绩；张瑜峰也不平凡，坚持三年如一日，提前一小时上班，推后一小时下班，接个明白班、上个安全班，交个放心班，这就是不平凡。那40张纸条上写着的“细心、负责任”就是大家对他的肯定和信任。

40人的测评，得出了40个满意。

（漫画 法明）

人物点击

杨天忠：有一副暖人的“朴素心肠”

□ 本报记者 康劲

怎么给困难职工多筹集点帮扶资金，杨天忠在金昌市总工会主席的岗位上干了15年，在甘肃工会系统开创了工会帮扶的多项第一，最先开展了金秋助学、最早建起了职工消费合作社和特困职工优惠商品供应站、在全省街道社区一级最早建起了“全覆盖式”的困难职工帮扶网络……

“职工犯难的事，工会就该管”

时间回溯到11年前。那时候企业改革改制势如潮涌，许多职工因暂时下岗失业生活陷入困境。此时，在杨天忠的倡导下，金昌市总工会开办的职工消费合作社和特困职工优惠商品供应站，已经运行了近3年时间，全市4600多名困难职工可以在这里用最优惠的价格购买到生活必需品。

但是，杨天忠在帮助困难职工的过程中又发现一个问题，有许多困难职工家庭因为要负担子女的学费而背上了沉重的包袱，一些困难职工子女上不起学。

杨天忠找到一些企业，“化缘”了3.7万元，资助了17名困难职工子女上大学。

“工会帮扶，贵在帮，重在扶”

杨天忠：有一副暖人的“朴素心肠”

□ 本报记者 康劲

人物检索

杨天忠 1986年起历任甘肃省金昌市总工会办公室副主任、主任，市总工会副主席、主席。

2005年和2008年，两度被中华全国总工会授予“全国优秀工会工作者”，2009年8月被甘肃省委表彰为“领导干部作风建设先进个人”。



从不收礼的杨天忠，这一次收下了这一箱葡萄。他把同事们都召集到自己的办公室共同品尝，吃着新摘的葡萄，大家不免有说有笑。

杨天忠问：“葡萄甜吗？”大家齐声笑道，“甜！”杨天忠语气一转又问：“酸吗？”看着主席一脸忧愁，周围的人一时哑然不知该说些什么。

“工会帮扶，贵在帮，重在扶”

2005年初冬，金昌市总工会的基层组建

帮扶，困难职工称赞这是工会组织架设的一道“社会保障网”。

上班走在我昌的大街上，路边小店的老板，匆匆赶路的行人，看到杨天忠都要热情招手，许多人记住了他——这位给困难职工办实事的工会主席。

在帮扶救助中，杨天忠常常会想起那些被忽视的人群和一些职工不愿启齿的困难。每年春节前的一天，许多困难职工家属被请到了市总工会，开座谈会倾诉慰问金。

杨天忠说：“见了大家，我的心情不好受，因为在座的各位兄弟姊妹，都是失去亲人、家庭有困难的，你们的亲人生前在自己的岗位上，为咱们金昌的经济建设付出了劳动，党委政府和工会组织没有忘记他们，所以就通过调查摸底，找到了你们这些亲属，知道了你们目前的处境。所以，不论是子女上学，还是再就业的问题，你们都是我们工会优先考虑的对象，工会是你们的家……”会议室里的几位职工家属，听到这话眼泪啪嗒啪嗒地就掉了下来。